

# 农作物品种自主测试体系存在的问题与对策

杨兴强

(襄阳正大农业开发有限公司,湖北襄阳 441104)

**摘要:**农作物品种测试体系的科学与否是影响品种审定和市场推广最主要的因素。通过对农作物品种试验自主测试体系的现状进行分析,提出了科学的品种试验评价体系对筛选优良品种的重要意义,总结出目前农作物品种自主评价测试体系中存在的主要问题,并针对性地提出了创新测试体系评价分析的具体对策建议。

**关键词:**农作物品种;测试体系;问题;对策

品种是农业发展的基石,也是种业企业生存和发展的核心。建立规范化的自主品种测试体系是品种在市场上安全推广的源头<sup>[1-2]</sup>,也是关键环节,能切实降低企业利益风险,确保农民大田种植安全,同时体现出农作物经营企业做大做强的基础是否具备科学的承载力。

随着国家对品种试验和审定制度的稳步放开,一系列的种业扶持政策使得具备全国育繁推一体化资质的企业自主研发与测试体系步入发展的快车道,且自由度越来越大。引种备案制度的迅速实施、官方区域审定试验、企业自主绿色通道审定试验、各种形式的联合体<sup>[3]</sup>,加上非主要农作物实施品种登记制度等,虽然具有宽松扶持性的品种经营许可制度助力了企业的快速发展,但同时也大大增加了品种推广的风险,出现任何推广种植的风险问题都需要由企业来承担后果。因此,建立规范化农作物品种自主测试体系,就显得尤为必要,不仅能有效筛选出优良品种,还能规避种植风险。

## 1 自主测试现状分析

自主多点测试包含品种区域试验测试和推广前所做的农艺性状测试,是整个品种评价的主要环节,因其测试目的不同而有所区别,通常由各企业技术和研发部门合作开展。其中农艺性状测试是品种推广前的最后一步试验,通常不纳入多点区域试验工作内容,但其作用是掌握主推品种更细致的区域表现和进行配套栽培技术管理的展示示范,可在依托县级种植大户和经销商的基础上,得到最贴近市场的反馈信息和完成更精准的市场投放,这项工作一般由各企业内部专业的技术测试部门

负责。

科研系统则主抓品种从筛选试验到完成生产试验的品种区域试验测试工作,相比较农艺性状测试,品种区域试验测试的品种数量多、范围广、要求高,但从近几年看到的情况是各企业普遍存在试验区域相对模糊和测试点少的问题,而生产试验作为区域试验的最后一个环节,是为获得最合适的推广区域和确保最安全的种植区域,其功能定位与农艺性状测试十分相似。

严格控制环境型影响因子,筛选特定基因型,获得最优性状表现型品种是区域测试的最终目的。影响品种表现的因素依次为年份>试点>测试人>密度>播种期>试点内区组>小区重复,目前区域试验年份在无大环境数据的预测下,基本上不会进行调整,在未建立生态环境预测前都是按照既定的育繁推流程依次进行。试验环节中试验点布局、测试队伍以及测试后的数据采集分析建设是目前的主要薄弱环节。

## 2 自主测试存在问题

**2.1 自主测试点数和布局缺乏合理论证** 目前各企业自主测试区域试验点数量参考国家区域试验点数量要求,但是随着气候变化、积温带北移等,试点数量确定和布局依旧没有量化标准,随意性较强。

大田布点自主测试采用严格的小区技术,试验精度较高,品种在试点内的评价结果较为可靠。但是,多点环境测试仅是整个区域无限目标推广环境下的有限样本,若测试样本量即试验点数不足、布点环境无代表性以及测试不充分,那么由测试样本特征估计的品种总体特征将缺乏可靠性,而现阶段

品种多点环境测试缺乏试验点数、布局和测试充分程度的分析方法。另外,品种推广中表现“失常”往往是由某一项致命抗逆性缺陷导致大幅减产甚至绝收,但由于测试工作的基础性和延续性原因,各育繁推企业乃至国家级审定测试绝大多数测试点环境条件普遍“温和”,遭遇严酷测试的概率偏低,难以获得可靠的品种抗逆性评价。随着绿色通道规模的扩大和管理部门对品种试验自由度的放宽,由于缺乏测试环境量化选择与空间布局的系统研究方法、技术和工具等,导致品种测试结果缺乏代表性将是制约种业企业发展的最大障碍。

**2.2 测试点不稳定、业务水平不统一、部分试验承担单位积极性不高** 目前国内测试点自建相对充足的共3家公司:中化集团联合依托旗下公司育种站和测试站建立了数量较为充足且稳定的水稻、玉米区试试验点,其中玉米依托黑龙江、长春、辽宁、山东、河北涿州、河南郑州等育种试验站布局近150个试验点,长江流域水稻试验点120个;华智水稻在南方稻区建立了近百个水稻测试点;中科玉科企联合体依托成员单位建立约300个玉米测试点。相比自建试验点,联合体与地方单位建立合作协议虽资源投入小,成本较少,但是存在着试验稳定性及可持续性差,通常难以建立长时间合作关系的问题;另外不稳定的测试点意味着缺乏稳定可持续的测试队伍,随着物价水平的上涨,不同地域测试费用支出标准也难以统一,各测试点承试能力及试验能力水平也参差不齐。因此,大多数企业在绿色通道测试自主管理的工作基本上呈现出合作协议一年一签,每年“按图索骥”式寻找合适的试验点,试验点关系维护耗时耗力,占用了较大的工作精力。

**2.3 自主测试环节与市场推广脱节** 品种市场推广的决定除了育种及审定部门、试验管理人员,还有种植者。专业化的品种自主测试工作确需由专业测试人员完成,同时将具有市场推广价值的优良品种的测试过程及结果直观地展现给种植户,让种植户最大限度了解推广品种的优势、特征特性和栽培技术,是将有限的试验经费实现价值最大化的重要途径,也是完成育繁推、实现品种商业化价值的重要一步。但是,目前并不普及的农艺性状测试、品种展示示范与区试环节分离是自主测试环节与市场推广脱节问题存在的主要原因。

**2.4 自主测试的数据处理亟需智能化** 目前各企业自主品种测试数据的采集多为试验人员利用Excel统计田间采集的数据,建立数据集,缺乏专用统计分析软件汇总分析和挖掘利用。而软件工具是对分析方法的科学实现,目前的统计软件,一是难以进行跨年跨区组试验数据的持续综合分析;二是自主测试数据存在较多的数据质量问题,而现有软件几乎没有问题数据的校验功能,如需校验则需要做大量的人工查错工作;三是分析结果的展示不够感性,往往是直接将某种统计方法的结果输出,可读性差,大大限制了其接受群体;四是软件基本只对文本数据进行管理,缺少对试验照片的有效管理和分析,而直观的照片信息现已成为重要决策依据。针对直接管理者和种植用户,品种完成测试后以友好的数据分析结果和可视化的图片呈现更为直观有效。

### 3 对策

品种自主测试体系建立的主要目标是筛选出高产、多抗、广适的优质新品种,并预测品种未来推广表现,是否将品种农艺性状自主测试试验和区试进行融合需要更明确的顶层设计和规划,在此之前需要完善自主测试的各环节建设,其测试体系设计与测试结果分析包括4个层次。

**3.1 测试生态区组层次** 建立环境数据预测分析方法,预测环境变化,建立不可控条件下的多点生态环境测试育种站和核心测试站。以襄阳正大农业开发有限公司玉米科研为例,在东北春玉米区建立1个综合育种站(长春),配套黑龙江、辽宁、蒙西3个省级核心测试站;在西北春玉米区建立1个综合育种站(平凉),配套陕西、新疆、宁夏3个省级核心测试站;在黄淮海玉米区建立1个综合育种站(河南),配套河北、山东、安徽3个省级核心测试站;华中地区依托已建成的武汉育种站,在长江流域配套建设江苏省级核心测试站;在西南玉米区依托西双版纳研究中心,再配套完善广西、四川2个省级核心测试站。两级梯队管理模式,育种站带动省级核心测试站,核心测试站负责筛选联系建立市、县级生态亚区多环境测试点,每个核心测试站直接管理至少5~10个多环境测试点,依据生态区和适宜种植区进行品种综合性状与优劣势分析。

**3.2 建立科学的测试点层次** 根据生态环境的特点,建立漏斗式自主试验点和品种测试模式,明确一

级筛选试验、二级区域试验和三级生产试验的功能，实施分段管理。一级筛选试验以核心育种站为功能主体；二级区域试验由核心测试站负责，以生育期、产量、性状适应性等主要指标开展多点测试，配套一支专业测试队伍；三级生产试验主要以产量为主要指标，联合种植大户和经销商，开展联合展示示范并测产，生产试验点数量设置要有目的性，在目标推广地区灵活设置，在展示示范有效带动推广的同时，获得生产试验的结果。

**3.3 自主测试后的处理层次** 自主测试的品种数据是试验结果的唯一产出物，在没有科学分析硬件的情况下，建议可委托专业数据分析机构合作开发数据自动采集、传输、可视化输出的试验软件，是科学高效大幅度提高测试能力的重要环节。自主测试中对试验软件大数据的运用带来3个颠覆性观念转变：(1)它是全部数据，而不是随机采样。我们可以分析更多的数据，有时候甚至可以处理和某个特别现象相关性状的所有数据，而不再依赖于随机采样。(2)它是大体方向，而不是精确制导。(3)它具有混杂性。随着规模数据样本的扩大，会提示出品种测试数据依然达不到大数据的分析标准，但是它与大数据存在许多相似性，可以利用研究大数据的方法来研究品种测试数据，并作出科学的分析结论。

**3.4 积极拓展品种自主评价技术的应用与创新** 当前的自主品种测试多以概率论和数理统计为理论基础，以田间试验和统计方法为技术支撑。它的应用是建立在试验规模较小且环境变量能够有效控制的前提下，随着试验规模的扩大和试验点次的增多，对试验环境的强有力控制明显是不可能的；普遍采用的随机区组试验不能满足规模化的需要。为深入挖掘试验数据的有效信息，更加科学地评价品种，有必要建立一个计算机网络信息系统，通过整合品种测试数据、气象数据、地理信息数据、农业经济数据等，实现品种评价、适应性拟合、病虫害预测、销售手段优选等功能，这样才能建立科学的农作物品种评价系统。

**3.4.1 建立自主评价系统的主要组成要素** 农作物品种自主评价系统主要由数据模块、分析模块、数学模型和输出模块构成，各模块再由许多子模块构成。原始数据经过整理、校对后进入数据模块；通过分析模块分析后生成初步结果；数学模型是整个系统的

核心，它由数据和初步结果归纳分析而来，而且它不是固定不变的，每个生长周期新充实的数据都会不断修正数据模型。基础数据通过数据模型的处理后由输出模块生成各种综合报告。

**3.4.2 农作物测试自主评价系统的创新优势** 自主评价系统中对于数据“挖掘与利用”的创新优势是在原有基础上更加深入地探究数据之间的关系，从中挖掘出不易直观发现的信息。由评价系统出具的各项报告或评估结果并不是孤立的，而是彼此相关的。它实际上是以品种测试作为切入点来审视品种全开发链的主要环节，充分挖掘品种的经济价值，以期达到开发阶段的风险最小化和利润最大化。它的现实意义在于能够科学的再现品种、定位品种，客观的对测试体系自身进行评价；为市场开发战略的制定、配套技术服务的研制、测试体系的升级提供可靠的参考依据。

农作物品种测试中对于自主评价系统工具的运用具有诱人的技术前景，能够给农作物育种、市场开发、栽培技术推广提供强有力的技术支撑，而且它实现的技术瓶颈很少，比较容易解决。品种审定制度放开以前，统一试验之外的测试体系很少，种子经营企业基本上不需要考虑到这个问题。目前自主测试体系正随着大数据开发系统工具的运用而蓬勃发展，由于种子产业正处于转型期，能否建立一套科学的运用系统必然成为农作物种子经营企业长远发展需要考虑的重要着力点。

## 4 结论

建设农作物品种科学规范的自主测试与评价系统，是帮助农作物经营企业更好地选择和推广深受市场欢迎和适应不同社会需求的农作物品种，为粮食丰产增收奠定科学基础，同时更好地促进品种优势性状的改良与选择，在中国种业发展的道路上迈出更加坚实的一步。

## 参考文献

- [1] 刘超. 对主要农作物品种联合体试验的思考. 中国种业, 2016 ( 6 ): 17-19
- [2] 赵劲霖, 贺东刚, 李泽锋, 孙甜田, 陆艳梅, 崔浩然, 赵育进, 倪志刚, 郑志国. 国家普通玉米品种联合体试验现状、存在问题及建议. 中国种业, 2018 ( 4 ): 39-41
- [3] 王东坡. 浅议辽宁省农作物品种评价测试体系. 农业科技通讯, 2011 ( 12 ): 10-11

(收稿日期: 2021-08-23)